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הצעת חוק גיל הנישואין (תיקון – העלאת גיל הנישואין), התשע"ב–2012

עמדת מרכז רקמן לקראת הכנה לקריאה ראשונה בועדת חוקה, חוק ומשפט ביום 21.05.12

הצעת החוק מבקשת להעלות את גיל הנישואין המינימאלי מ-17 ל-18 שנים, בהתאם לנורמות הבינ"ל המקובלות, ולמנוע את הפגיעות וההשלכות החמורות של נישואי קטינות.

הקביעה בחוק גיל הנישואין, התש"י-1950, המעמידה את גיל הנישואין בישראל על 17 שנים אינה עומדת כיום בקנה אחד עם נורמות בינ"ל מקובלות, ועם ההתפתחויות במשפט ובמחקר בנושא: 
· ע"פ התפיסה הבינלאומית הרווחת, כפי שנקבעה באמנות הבינלאומיות בדבר זכויות הילד ובדבר ביעור האפליה נגד נשים לצורותיה, היא כי מי שטרם מלאו לו 18 שנים הוא קטין, ונישואיו נחשבים נישואי קטינים. 
· בהתאם לכך קבעו מרבית מדינות העולם המערבי, ולאחרונה אף מדינות מתפתחות ובהן מדינות ערב ומדינות מוסלמיות אחרות, את גיל 18 כגיל הנישואין המינימאלי. 
· נשים ונערות מהוות את עיקר הנפגעות מתופעת נישואי קטינים, הואיל ונישואים בגיל צעיר שכיחים יותר בקרב קטינות מאשר בקרב קטינים, ובדרך כלל משמעות נישואי קטינות היא אמהוּת בגיל הילדות. 
· בישראל נישאים מדי שנה כ-4,000 קטינים וקטינות מתחת לגיל 18 לפחות, וייתכן כי ישנם נישואים רבים יותר אשר אינם מדווחים הואיל ומדובר בעבירה פלילית. למעלה מ-1,500 קטינות ישראליות מתחת לגיל 18 יולדות מדי שנה.
פגיעות בזכויות יסוד והשלכות שליליות של נישואי קטינים:
· פגיעה בזכות להיכנס לנישואים מתוך הסכמה חופשית ומלאה: החוק הישראלי קובע כי קטינים בני פחות מ-18 אינם בוגרים דיים כדי להתחייב בחוזים או לקבל החלטות כבדות משקל, אך כן מתיר להם להינשא. בנוסף, בחברות מסורתיות, נובעת לרוב ההסכמה לנישואין מלחץ משפחתי או חברתי, ולעיתים אף מכפייה ממש.
· פגיעה בבריאותן הגופנית והנפשית של קטינות: מחקרים בינ"ל מראים כי קטינות נשואות חשופות באופן מוגבר לאלימות במשפחה; כי הריונות בגיל צעיר מהווים גורם סיכון לאם ולעובר גם יחד; וכי קטינות רבות נקלעות למצוקה רגשית עקב העדר בשלות הנחוצה להתמודדות עם קשיי הנישואין ועם האמהות המוקדמת.
· פגיעה בהשכלה ובעתיד הכלכלי והתעסוקתי: מחקרים מראים כי אמהות בגיל צעיר וכניסה מוקדמת לנישואין מובילות לנשירה מבי"ס, להעדר הכשרה תעסוקתית, לאבטלה או עבודה  בשכר נמוך, לתנאי מגורים דלים, ולהיזקקות לשירותי סעד.
לסיכום: נישואים בגיל צעיר הינה תופעה פסולה, הפוגעת בקטינים ובפרט בקטינות הנישאות, ובעלת השלכות חברתיות ארוכות טווח. העלאת גיל הנישואין היא צעד נחוץ והכרחי לצורך מיגור התופעה, והעמדתה של ישראל בשורה אחת עם שאר מדינות העולם בנושא זה. 
המרכז לקידום מעמד האשה ע"ש רות ועמנואל רקמן, הפועל במסגרת הפקולטה למשפטים באוניברסיטת בר אילן, נוסד בשנת 2001. מטרת המרכז להביא לביעור האפליה נגד נשים ולחזק את מעמדן בחברה הישראלית, באמצעות תרגום ידע ומחקר אקדמי לפעילות מעשית ויישומית. המרכז פועל לאור חזונו של הרב עמנואל רקמן לקידום זכויות הנשים בישראל ולהטבת מעמד האשה בדיני המשפחה ובהלכה היהודית. 
